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               •U÷Põo°ß ÷Põn[PÒ16

  C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

²² •U÷Põo JßÔß APU ÷Põn[PÒ ‰ßÔÚx® TmkzöuõøP 180o  BS® 

GßÓ ÷uØÓzøu¨ £¯ß£kzv GÎ¯ ¤µ]Ú[PøÍz wº¨£uØS®

²² •U÷Põo JßÔß J¸ £UPzøu }mkÁuõÀ E¸ÁõS® ¦ÓU÷Põn® Auß 

APzöuvºU ÷Põn[PÒ CµsiÚx® TmkzöuõøPUSa \©ÚõS® GßÓ 

÷uØÓzøu¨ £¯ß£kzv GÎ¯ ¤µ]Ú[PøÍz wº¨£uØS®  

  ÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ. 

	

÷|º÷PõkPÒ öuõhº£õP }[PÒ PØÖÒÍ ÷PzvµPou¨ ÷£ÖPÒ ]»ÁØøÓ  

{øÚÄTº÷Áõ®. 

² ÷|º÷Põk JßÔß «x Aø©¢xÒÍ AkzxÒÍ Cµsk ÷Põn[PÒ ªøP{µ¨¦   

  ÷Põn[PÒ BS®. 

     

a bA B

P

O

AOB J¸ ÷|º÷Põk

                                                  ∴ a + b = 180o
    

    

² ¦ÒÎ JßøÓa _ØÔ²ÒÍ ÷Põn[PÎß TmkzöuõøP 360o 
 BS®. 

a
b

c
d

  a + b + c + d = 360o
 

 

² C¸ ÷|º÷PõkPÒ JßøÓö¯õßÖ öÁmkÁuõÀ E¸ÁõS® SzöuvºU   

    ÷Põn[PÒ \©ÚõS®. 
A

D B

O

C ÷|º÷PõkPÒ  AB, CD BQ¯Ú JßøÓö¯õßÖ O CÀ 

CøhöÁmkQßÓÚ.

AOC>  = BOD>

AOD>  = COB>
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² \©õ¢uµ ÷|º÷PõkPøÍ SÖU÷Põi JßÖ öÁmk®÷£õx EshõS®

                   

			        

A

C

P

Q

B

a
d

kn lm

bc

D

–  Jzu ÷Põn[PÒ \©ß

   a = k, b = l,  c = m, d = n    
–  JßÖÂmh ÷Põn[PÒ \©ß

    c = k, d = l
–  ÷|¯U ÷Põn[PÎß TmkzöuõøP 180o 

BS®.

   d + k  = 180o, c + l = 180o 
² ÷©¾® uµ® 8 CÀ •U÷PõoPÐ® |õØ£UPÀPÐ® GßÓ £õhzvß RÌ 

•U÷Põo JßÔß APU ÷Põn[PÒ ‰ßÔÚx® TmkzöuõøP 180o 
 GÚÄ® 

|õØ£UPÀ JßÔß APU ÷Põn[PÒ |õßQÚx® TmkzöuõøP 360o 
 GÚÄ® 

PØÖÒÏºPÒ. 

    R÷Ç E¸UPÎÀ EÒÍ uµÄPÐUS HØ£,
 

 (i)    

b c

a
                  (ii)     

a + b + c + d = 360o
a b

c
d

           a + b + c = 180o

²	 •U÷Põo JßÔÚx® |õØ£UPÀ JßÔÚx® ¦ÓU÷Põn[PÎß 

TmkzöuõøP 360o 
 BS®. 

a

bc

a + b + c = 360o
                  

q

p

s

r

 

                                  

÷©÷» AÔ¢xöPõsh Âh¯[PøÍ ÷©¾® EÖvö\´x öPõÒÁuØPõPU R÷Ç 

uµ¨£mkÒÍ «mhØ £°Ø]°À Dk£kP. 

p + q + r + s = 360o
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«mhØ £°Ø]

a.   AOB J¸ ÷|º÷PõhõS®.  x Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

		

110o

xoxo

OA B
120o xo

OA B

(i) (ii)

	              

b. 	 E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ uµÄPÐU÷PØ£ a, b, x  GÚU SÔUP¨£mkÒÍ 

÷Põn[PÎß ö£Ö©õÚ[PøÍU PõsP.

	             	

a
55o L

x b
M

O

Q

A

P

B

c.   AOB, POQ Gß£Ú ÷|º÷PõkPÒ BS®.   POB> , BOR> , 

55o
R

45o

Q
A

P

O

B

        

     AOP>  Gß£ÁØÔß ö£Ö©õÚ[PøÍU PõsP.  

		

d.   E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ uµÄPÐU÷PØ£  ABC>  Cß

70o

80o
85o

A

B

D
C

   

     ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

		

e.   E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ uµÄPÐU÷PØ£  x 
Cß 

110o
150o

xo
 

     ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 
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16'1 •U÷Põo JßÔß APU÷Põn[PÒ 

			   C

ab
B A

C

E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ •U÷Põo  ABC CÀ a, b, c Gß£ÁØÓõÀ 

Põmh¨£mkÒÍ ÷Põn[PÒ •U÷Põo°ß APU÷Põn[PÒ BS®.  

•U÷Põo°ß APU÷Põn[PÎß TmkzöuõøP  180o
 BS®. 

 ABC>  + BCA>  + CAB>  = 180o
'

Czöuõhº¤øÚ Áõ´¨¦¨ £õº¨£uØPõP¨ ¤ßÁ¸® ö\¯Ø£õmøha ö\´P. 

ö\¯Ø£õk 1

£i 1 :	£°Ø]¨ ¦zuPzvÀ ¯õ÷uÝ® J¸ B

A
a c

b

C

•U÷Põoø¯ Áøµ¢x AuøÚ  ABC GÚ¨ 

ö£¯›kP.  (Auß APU÷Põn[PÒ  a, b, c  
GÚU SÔ¨¤h¨£mkÒÍÚ. )

£i 2 :	£°Ø]¨ ¦zuPzvÀ ÷Á÷Óõº ChzvÀ O P  

÷|º÷Põmkz xsh® JßøÓ Áøµ¢x 

AuøÚ  OP  GÚ¨ ö£¯›kP. 

£i 3 :		OP I J¸ ¦¯©õPÄ® O I Ea]¯õPÄ®

a

Q

O P

öPõsk PÁµõ¯zøu²® ÷|º 

ÂÎ®ø£²® £¯ß£kzv  CAB>   I O 
CÀ ¤µvö\´P. (Ax POQ>   GÚ E¸ÂÀ 

Põmh¨£mkÒÍx. )
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£i 4:	OQ I J¸ ¦¯©õPÄ® O  I Ea]¯õPÄ®

a
b

Q

R

O P

öPõsk ABC>  I •ß¦ ÷£õÀ O CÀ 

¤µvö\´P. (Ax QOR>  GÚ E¸ÂÀ 

Põmh¨£mkÒÍx.)

£i 5:	 OR I J¸ ¦¯©õPÄ® O  I Ea]

a
b

Q

R

O P
c

S

 

¯õPÄ® öPõsk ACB>  I O CÀ 

¤µvö\´P. ( Ax ROS >

 GÚ E¸ÂÀ 

Põmh¨£mkÒÍx.)

÷©÷» ÷Põn® POS>  I AÍ¢x £õº¨£uß ‰»® POS> = 180o 
 GÚ¨ 

ö£ØÔ¸¨¥ºPÒ. BP÷Á •U÷Põo ABC Cß APU÷Põn[PÎß TmkzöuõøP 

180o  
BS®. 

÷uØÓ®: •U÷Põo JßÔß ‰ßÖ ÷Põn[PÎÚx® TmkzöuõøP 180o  

BS®.          

uØ÷£õx Cøu¨ £¯ß£kzv¨ ¤µ]Ú[PÒ wº¨£x öuõhº£õÚ Euõµn[ 

PøÍ¨ £õº÷£õ®. 

Euõµn® 1

E¸ÂÀ SÔ¨¤h¨£mkÒÍ uµÄPÐU÷PØ£ •U÷Põo  ABC Cß ACB> , ABC>

Gß£ÁØÔß ö£Ö©õÚ[PøÍU PõsP. 

			 
75o

2x

A

B

Cx
 

75o + 2x + x = 180o 
3x = 180o − 75o

3x = 105o

x = 105o

3  
= 35o 

∴ ACB> = x = 35o 
  ABC> = 2x = 2 × 35o = 70o   
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Euõµn® 2

•U÷Põo JßÔß APU÷Põn[PÒ  2 : 3 : 4 GßÓ ÂQuzvÀ EÒÍÚ. 

A®‰ßÖ APU÷Põn[PøÍ²® Psk, Ax GÆÁøP¯õÚ •U÷Põo GÚU 

Põµn[PÐhß GÊxP.

÷Põn[PÐUS Cøh°»õÚ ÂQu® = 2 : 3 : 4

             ∴ ÷Põn[PÐUS E›¯ ¤ßÚ[PÒ = 29  , 39  , 49   

‰ßÖ ÷Põn[PÎÚx® TmkzöuõøP = 180o

                           ∴ ]Ô¯ ÷Põn® = 180o × 2
9

20

1

 = 40o

                 |kzuµ AÍÂ»õÚ ÷Põn® = 180o × 39   = 60o 

                   ö£›¯ ÷Põn® = 180o × 49   = 80o

GÚ÷Á •U÷PõoPÎß ‰ßÖ ÷Põn[PÐ® 40o, 60o
, 80o

 BS®. ‰ßÖ 

÷Põn[PÐ® 90o 
 C¾® SøÓÄ Gß£uõÀ Cx Tº[÷Põn •U÷Põo BS®. 

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ E¸Â¾® SÔ¨¤h¨£mkÒÍ  uµÄPÐU÷PØ£  

B[Q»a ]Ô¯ GÊzxPÍõÀ Põmh¨£mkÒÍ ÷Põn[PÎß ö£Ö©õÚ[ 

PøÍU PõsP.  

   

60o

70oxo
C

A

B

110o
25o

a

P Q

A

T

S

78o

52o
A

B C

Q

Pa

(i) (ii)

(iii)

50o

25o

a

a
c

b

(iv)

£°Ø] 16.1
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28o

105o m y

xx x
x

130o

(v) (vi)
65o

125o

x

y

(vii)

2.	 uµ¨£mkÒÍ E¸ÂÀ ABC>  = CBE> , BCE>  = 70o B

D

F

EC

A

70o

BS®. DEF

>

 Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

3.	 •U÷Põo PQR  CÀ QR  GßÓ £UPzvß P

R 

S

Q 35o

55o

«x S GßÝ® ¦ÒÎ¯õÚx QPS>  = RPS>  
BS©õÖ Aø©¢xÒÍx. 

PQS>  = 35o 
, PRS> = 55o

 BS®. 

(i)	 QPR

>

 Cß £¸©øÚU PõsP. 

(ii)	 PSR

>

 Cß £¸©øÚU PõsP. 

4.	 •U÷Põo  XYZ  CÀ X

>

+ Y

>

= 115o 
,  Y

>

+ Z

>

= 100o 
BS®' X

>

, Y

>

, Z

>

 Gß£ÁØÔß 

£¸©øÚU PõsP.  

5.	 •U÷Põo JßÔß APU÷Põn[PÐUSQøh÷¯ EÒÍ ÂQu® 1 : 2 : 3 
BS®. Auß JÆöÁõ¸ ÷PõnzvÚx® £¸©øÚU Psk, ÷Põn[PÐUS 

HØ£ Ax GÆÁøP •U÷Põo GÚU  Põµnzxhß GÊxP.   

6.	 •U÷Põo JßÔß Kº APU÷Põn® 75o 
BS®. Gg]¯ Cµsk 

÷Põn[PÎÚx® ÂQu® 1 : 2 BS®. AÆÂµsk ÷Põn[PÎÚx® 

£¸©øÚU PõsP. 
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16'2 •U÷Põo JßÔß ¦ÓU÷Põn[PÒ

			 

B C D

A

E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ •U÷Põo  ABC  CÀ }mh¨£mkÒÍ £UP® BC  °À 

¦ÒÎ D SÔUP¨£mkÒÍx. C¨÷£õx •U÷PõoUS¨ ¦Óz÷u E¸ÁõQ²ÒÍ  

ACD>   GßÝ® ÷Põn® •U÷Põo°ß J¸ ¦ÓU÷Põn® GÚ¨£k®.

¦ÓU÷Põn® ACD>  CØS AkzxÒÍ ÷Põn® ACB>  BS®. •U÷Põo°ß 

EÒÎ¸US®  Akzu Cµsk ÷Põn[PÐ® ¦ÓU÷Põn® ACD>   öuõhº£õÚ 

APzöuvºU ÷Põn[PÒ GÚ¨£k®.

CAB> , ABC>  Gß£Ú ¦ÓU÷Põn®  ACD>  Ehß öuõhº£õÚ APzöuvºU 

÷Põn[PÒ BS®. 

C¨÷£õx ©ØÖö©õ¸ \¢uº¨£zøu¨ £õº¨÷£õ®. 

		

			 

k

l Pm
YX

Z

L

K

M

			 

E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ •U÷Põo KLM Cß APU ÷Põn[PÒ k, l, m  BS®. 

Auß £UP[PÒ }mh¨£mk ‰ßÖ ¦ÓU÷Põn[PÒ ö£Ó¨£mkÒÍÚ.  

¦ÓU÷Põn® KMY>  Ehß öuõhº£õÚ APzöuvºU ÷Põn[PÒ k, l BS®. 

¦ÓU÷Põn® MKZ

>

 Ehß öuõhº£õÚ APzöuvºU ÷Põn[PÒ l, m BS®. 

¦ÓU÷Põn® XLK

>

 Ehß öuõhº£õÚ APzöuvºU ÷Põn[PÒ k, m BS®. 

	

C¨÷£õx •U÷Põo JßÔß ¦ÓU÷Põn® JßÔØS® APzöuvºU 

÷Põn[PÐUSªøh÷¯ EÒÍ J¸ öuõhºø£¨ ö£Ö÷Áõ®.  
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ö\¯Ø£õk 1

£i 1: 		¤ÔìhÀ Amøhz xsk JßÔß «x AuõÁx KµÍÄ uizu 

Amøhz xsk JßÔß «x E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍÁõÖ •U÷Põo 

JßøÓ ÁøµP. Auß J¸ £UPzøu }mi¨ ¦ÓU÷Põn® JßøÓ¨ 

ö£ØÖU öPõsk AÁØÖhß öuõhº£õÚ APzöuvºU ÷Põn[PÒ  

Cµsøh²® {ÇØÖP.  ^E¸ÂÀ APzöuvºU ÷Põn[PÒ  p, q  GÚU  

Põmh¨£mkÒÍÚ.& 

q

p

Q R S

P

£i 2: 		÷©÷» SÔ¨¤mh APzöuvºU ÷Põn[PÒ Cµsøh²® öÁmi 

AhºPÍõP ÷ÁÓõUSP.

		              	
q

p

£i 3: 		öÁmi ÷ÁÓõUQ¯ APzöuvºU ÷Põn[PÍõÚ AhºPÒ Cµsøh²® 

¦ÓU÷Põnzxhß ö£õ¸¢x©õÖ øÁzxU öPõÒP.   

			 

q

p

Q R S

P

p
q

}º ö£ØÖU öPõsh C¨÷£ØøÓ ÁS¨¤À EÒÍ ©ØÓÁºPÐhß J¨¤mk¨ 

£õºUP.  Caö\¯Ø£õmi¼¸¢x ö£ÓUTi¯ •iø£ GÊxP. 

÷©÷» EÒÍ ö\¯Ø£õmiÞhõP •U÷Põo JßÔß ¦ÓU÷Põn® Auß 

APzöuvºU ÷Põn[PÎß TmkzöuõøPUSa \©ÚõS® Gß£x ¦»ÚõQßÓx. 
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E[PÍx £°Ø]¨ ¦zuPzvÀ Tº[÷Põn •U÷Põo, ö\[÷Põn •U÷Põo, 

Â›÷Põn •U÷Põo GßÝ® JÆöÁõ¸ ÁøPUS® J¸ •U÷Põo Ãu® 

£°Ø]¨ ¦zuPzvÀ Áøµ¢x, AøÁ JÆöÁõßÔÚx® ¦ÓU÷Põn® JßøÓ 

Áøµ¢x £õøP©õÛø¯¨ £¯ß£kzv A¨¦ÓU÷Põnzøu²® AuÝhß 

öuõhº£õÚ APzöuvºU ÷Põn[PøÍ²® AÍ¢x ¦ÓU÷Põnzvß 

ö£Ö©õÚ® APzöuvºU ÷Põn[PÎß TmkzöuõøPUSa \©ß Gß£øu 

EÖvö\´P. 

C¨÷£ÔøÚ¨ ¤ßÁ¸©õÖ Põmh»õ®.

		

q

p

Q R S

P

m
		

                      m = p + q BS®. 		

AuõÁx  PRS > =  RPQ > + PQR >

 BS®. 

AuõÁx,

÷uØÓ®: •U÷Põo JßÔß £UP® JßøÓ }mkÁuÚõÀ EshõS® 

¦ÓU÷Põn® Auß APzöuvºU ÷Põn[PÎß Tmkz öuõøPUSa 

\©ÚõS®.           

C¨÷£õx C¨÷£ÔøÚ¨ £¯ß£kzv¨ ¤µ]Ú[PøÍz wºUS® •øÓPøÍ 

Euõµn[PÎß ‰»® £õº¨÷£õ®. 

Euõµn® 1

uµ¨£mkÒÍ E¸ÂÀ x CÚõÀ SÔ¨¤h¨£mkÒÍ ÷Põnzvß £¸©øÚU 

PõsP. 

			         

25o

x

       x = 90o + 25o

= 115o
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Euõµn® 2

uµ¨£mkÒÍ E¸ÂÀ x, y GÚU SÔ¨¤h¨£mkÒÍ ÷Põn[PÎß £¸©ßPøÍU 

PõsP. 

x + 150o 
= 180o ( AB   CD ; ÷|¯U ÷Põn[PÒ ªøP{µ¨¦U ÷Põn[PÍõS®) 

  

           x = 180o −  150o 

                       
= 30o  

      y = x + 20o  (D PCQ Cß ¦ÓU÷Põn® =  APzöuvºU ÷Põn[PÎß TmkzöuõøP)
     y = 30o + 20o

     = 50o

£°Ø] 16.2

20
O

150
O

x

y

A

C
Q D

B

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ E¸Â¾® B[Q»a ]Ô¯ GÊzxPÍõÀ 

SÔ¨¤h¨£mkÒÍ ÷Põn[PÎÀ •U÷Põo°ß ¦ÓU÷Põn[PøÍz 

öu›Äö\´P. 

      (i)   
c

b
a

d
d

            (ii)   
ut

p
q x s

2.	 R÷Ç  uµ¨£mkÒÍ •U÷PõoPÎÀ B[Q»a ]Ô¯ GÊzxPÒ SÔUS® 

÷Põn[PÎß £¸©ßPøÍU PõsP. 

75o
138o

a

70o

53ox

  (i)   (ii) 

P
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50o

m

60o

135o

x

a

  (iii)   (iv) 
x y

78o

52o

  (v) 

   

35o

a
b

  (vi) 

80o

mn

45o
128o

  (vii) 

50o

80o
y

x

  (viii) 

3.	 E¸ÂÀ •U÷Põo ABC CÀ £UP® 

80o
50o 40o

B P Q C

A

S
BC  Cß «x P, Q BQ¯ ¦ÒÎPÒ  

BAP>  = CAQ>   BS©õÖ Aø©¢ 

xÒÍÚ. £UP® BA  BÚx S CØS 

}mh¨£mkÒÍx.

(i)	  BAP>  IU PõsP. 

(ii)	  AQP>  IU PõsP. 

(iii)	  SAQ>  IU PõsP. 

4.	 E¸ÂÀ uµ¨£mkÒÍ •U÷Põo PQR  CÀ P

>

 Cß C¸\©TÓõUQ PS BÚx 
QR I S  CÀ \¢vUQßÓx.   SPQ>  = SQP>   BS®.   SQP>  = ao

 GÛß,  PRT>  
Cß £¸©øÚ a \õº£õPU PõsP. 

			 

R S Q

P

T
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£»ÂÚ¨ £°Ø]

1.	 •U÷Põo KLM  CÀ M

>

, L

>

 BQ¯ ÷Põn[PÎß

O

L

K

M  

C¸\©TÓõUQPÒ O CÀ \¢vUQßÓÚ. 

K

>  = 70o  BS®.   LOM

>

 Cß £¸©øÚU PõsP. 

2.	 E¸ÂÀ APD>  = 140o
, PDC>  = 85o BS®' A

P D

CBQ

 

ABQ>  IU PõsP. 

 

ö£õÈ¨¦

² 	 •U÷Põo JßÔß APU÷Põn[PÎß TmkzöuõøP 180o
 BS®. 

² 	 •U÷Põo°ß £UP® JßøÓ }mkÁuÚõÀ EshõS® ¦ÓU÷Põn® 

Auß APzöuvºU ÷Põn[PÎß TmkzöuõøPUSa \©©õS®. 


